

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelta

—: 5 céntimos, atrasado, 25 —:

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Jueves 13 de Junio de 1918

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta
Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, nº 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia.

EN ORENSE.

GRAVE DESGRACIA

Un grave suceso ocurrió el pasado domingo en el pueblo de Noalla, término de San Ciprián de Viñas (Orense). En la iglesia parroquial de dicho pueblo se celebraban los funerales de una joven fallecida el día anterior.

Entre los concurrentes al entierro figuraba Andrés Varela, padre de nueve hijos, el mayor de diez y seis años. Andrés había llevado al entierro a cinco de sus hijos, dejando en casa a los otros cuatro, al cuidado del más crecido de ellos.

Del lugar de Pasadan había salido para asistir a los funerales un individuo llamado Ricardo Rodríguez, portando una escopeta.

Ya en Noalla y al pasar el Ricardo por junto al domicilio del Andrés, ocurriósele dejar allí el arma. Subió a la casa, y colocó la carabina encima de un arcon, continuando a la iglesia.

El aludido niño de once años, cogió el arma y se puso a jugar con ella, muy ajeno de que aquel juego había de costar la vida a su hermanita Angela, de nueve años.

No se sabe con certeza cómo ocurrió la desgracia pues el pequeño no acierta a darse cuenta de lo acontecido. Explican tan sólo que levantó el gatillo, que hizo funcionar éste, y que sonó un disparo; que con el ruido del tiro fué simultáneo un agudo grito de la pobre Angela, y que unos vecinos acudieron a la casa, subieron a la habitación en auxilio de Angela, y se encontraron con que estaba muerta.

Un vecino apresuróse a marchar a la iglesia para comunicar la triste nueva al Andrés Varela; pero de la desgracia pudo enterarse primero que nadie el Ricardo Rodríguez, y a todo escape encaminóse a la casa del Andrés, apoderándose del arma y desapareciendo.

DEL GOBIERNO CIVIL

De Seguridad. En el Gobierno civil se recibieron ayer las órdenes de la Dirección General de Seguridad participando de que el vecino de Lugo Manuel López Sanjurjo, nombrado guardia segundo del Cuerpo de Seguridad, se presente antes del primero de julio en la Inspección de la Coruña, a donde fué destinado.

La Guardia civil del puesto de Puerto Marín denunció al juez de aquel partido a Gerardo Romero, Victorino López, Candido Rodríguez, David Folgueira y Constantino Folgueira, por haberlos sorprendido pescando en el río Miño.

A dichos individuos se les ocuparon once redes.

También la benemérita de Monterroso denunció a José Vila Vázquez y Antonio Borgador, por pescar sin licencia con caña en el río Ulla.

UN NUEVO CUARTEL

Para el 14 Montado. En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Pontevedra, se dio cuenta de un oficio del gobernador militar de la provincia, referente al emplazamiento del cuartel definitivo para el regimiento de artillería.

La Corporación resolvió abrir un concurso rápido de solares a fin de aceptar el que, reuniendo las condiciones señaladas por la comisión técnica militar, resulte más ventajoso, económicamente, para el Municipio.

En Mollabao seguirá construyéndose el cuartel provisional.

Para el definitivo se necesita una extensión de 50 000 metros cuadrados.

Instrucción pública

De Real orden se ha desestimado la pretensión de ascenso al sueldo de 1.370 pesetas, de D. Jesús Silva Díaz, maestro propietario de la escuela de Pigara, en Transparga.

Los señores maestros de escuelas nacionales del Ayuntamiento de esta ciudad que aún no enviaron a la sección administrativa los datos estadísticos del pasado mayo, conviene que se apresuren a cumplir este servicio.

De conformidad con los dictámenes de la sección administrativa y de la comisión organizadora del escalafón general del magisterio, de Real orden se accedió a la pretensión de D. José Antonio Torres Veiga y D.ª Avelina López Quintá, en Beira, maestros propietarios de Quintá, en Beira, y Arante, en Ribadeo, referente a retrotraerles la provisión a la fecha en que se presentaron en las secciones administrativas de León y Albacete, a poseerse de plazas que ya estaban cubiertas en propiedad.

DE ACTUALIDAD LAS HUELGAS

Los partes oficiales que diariamente facilita el subsecretario de la Gobernación a los periodistas madrileños se refieren en casi su totalidad a huelgas planteadas por elementos obreros de distintos oficios, tanto en las fábricas de Cataluña como en los campos extremeños.

Como chispazos de las grandes huelgas que en España se desarrollaron durante los últimos años, quedan estos conflictos locales del proletariado, que si no trascienden a más allá de la provincia donde estallan por lo que a sus efectos inmediatos se refieren, sí producen muy temibles resultados a la larga, educando a los trabajadores a mantenerse en actitud de constante protesta frente al patrono.

Las huelgas de campesinos en Extremadura y Andalucía, las de distintos oficios en la región catalana, las de mineros de Asturias y fundidores de Bilbao, muchas veces no responden a una finalidad singular determinada, sino que son el reflejo continuado de esa inquietud con que gustan de tener en sobresaito a la Nación los organismos directivos del socialismo.

La eterna negativa a todo. El continuado gesto de oposición a cuanto se dispone por los Gobiernos o por las empresas industriales. Eso es lo que persiguen nuestros socialistas revolucionarios, y a eso van, sin querer, los socialistas organizados para su defensa, pero no para el ataque a la tranquilidad nacional.

Este año no se habla de huelgas generales todavía; bien por falta de ambiente para sostenerlas, o acaso por estar escarmentados quienes secundaron otros años movimientos políticos más que de defensa para el proletariado. Mas, a falta de movimientos grandes, se intentan pequeñas huelgas por motivos de muy escaso interés, de interés local, y sin pensar en el interés patrio que anima hoy a todos los ciudadanos españoles.

Por eso se registran esos chispazos, esas huelgas pequeñas, sin importancia ni trascendencia, pero que tienen en continua inquietud a la opinión.

Cuando mejora o se soluciona un conflicto obrero en el Mediodía, y así pasan las semanas, y así vemos en los periódicos todos los días que el subsecretario de la Gobernación siempre tiene a disposición de la prensa madrileña un paquete de telegramas oficiales con noticias de huelgas.

Así seguirán hasta que la gente se habitúe a estas notas de la vida obrera, y pasen desapercibidas, y se reciban sin inmutarse nadie. Entonces, o será preciso que los grandes organismos societarios provoquen una huelga grande, o habrán terminado por consunción estas intranquilidades.

O también, una huelga general tropezando con la hostilidad de la opinión, será el definitivo fracaso de estos movimientos.

Pero, en tanto, ahí están los campesinos de Extremadura, las fábricas de Cataluña, los mineros del Principado, impidiendo que al ministerio de la Gobernación lleguen los partes oficiales de provincias acusando un tranquilizador «sin novedad».

COMENTARIO A LA GUERRA

ALSACIA POR LOS FRANCESES

Hace poco tiempo giró el presidente del Consejo francés una visita a Alsacia, siendo recibido con verdadero entusiasmo y observando en todas partes inequívocas muestras de simpatía hacia Francia. La noticia de estos cariñosos recibimientos tributados al ilustre jefe del Gobierno francés, produjo en Alemania gran contrariedad, como era de suponer; y la prensa de allende el Rhin queriendo quitar importancia a la significación que tales hechos encierran, empezó por atenuar lo sucedido y concluyó por negarlo. La *Vossische Zeitung*, distinguiéndose sobre los demás periódicos en aquella innoble campaña, fingió haber recibido de Basilea una información, según la cual, al llegar Mr. Clemenceau a Alsacia, los habitantes de esta región habían demostrado una actitud fría e indiferente, exteriorizando así el desafecto que les inspira Francia.

Nada, sin embargo más lejos de la verdad. La prensa de dicha ciudad suiza indignada ante los embustes alemanes, protestó oportunamente de que se tergiversasen los hechos en tal forma, y como los periódicos teutones insistiesen, ha enviado al *Temps* la siguiente nota que viene a poner las cosas en su lugar. «La información del periódico *Vossische Zeitung* del 30 de mayo último, según la cual Mr. Clemenceau fué acogido fríamente en la Alsacia francesa por los alsacianos, que querían hacer comprender que se hallaba en Alemania ha producido aquí primero sorpresa, después risa y por úl-

timo indignación. Dice el referido periódico que la noticia le había sido telegrafiada desde Basilea y eso no es cierto, pues aquí, donde por nuestra proximidad a Alsacia, conocemos todo lo que ocurre en la antigua provincia francesa, sabemos perfectamente, sabemos, por testigos oculares, la felicidad de que están invadidos los alsacianos ya franceses, y todo el horror del régimen político y toda la miseria que sufre la Alsacia alemana. En setiembre de 1914 tuvimos ocasión de ver a los infelices alsacianos que pudieron escapar a las matanzas de Bourzwiller, Sengern y otros pueblos saqueados e incendiados por las tropas teutonas y de los labios de aquellos desventurados oímos relatos horribos. En cambio, en la Alsacia francesa, no se ha conocido ninguna de esas escenas. No se ha requisicionado ni las campanas, ni los timbres de las puertas, ni los colchones, ni el trigo ni las patatas. No se conocen los consejos de guerra, instalados en la Alsacia alemana de un modo permanente ni el espiónaje político, ni las suscripciones obligadas al empréstito de guerra. Las mujeres y los niños no son forzados a trabajar en las trincheras. Este pequeño país, administrado con una extremada benevolencia por el Gobierno francés y admirablemente abastecido, vive en un estado de prosperidad, de abundancia y de felicidad al cual no estaba acostumbrado desde hace mucho tiempo. Sus habitantes solo tienen una pena: saber que sus hermanos de la Alsacia alemana están aún en la miseria y viven bajo la férula de Rusia.»

Como se ve, las cosas varían mucho. Alemania, en su afán de alterar siempre los términos de la verdad en provecho propio, no ha tenido inconveniente en levantar ese embuste. Por fortuna estos procedimientos alemanes son ya lo suficientemente conocidos para que nadie los crea.

ALBERTO DONADIO.

Vida militar

De la Plaza.—Desde ayer prestan servicio de guardia en el Cuartel de las Mercedes cuatro soldados y un cabo de regimiento de Zamora.

—En la mañana de ayer efectuaron un paseo militar, al mando del capitán señor Iglesias, las fuerzas del regimiento de Zamora aquí destacadas. Regresaron a las once.

—A este destacamento se están incorporando estos días reclutas de cuota de diferentes reemplazos.

NOTAS RELIGIOSAS

VISITA PASTORAL

Ayer salió para el Incio el Ilmo. Obispo de la diócesis Sr. Basulto, acompañado del penitenciario de esta Catedral don Teolindo Galego.

En el Incio asistirá hoy a una fiesta organizada por el Sindicato Católico, siguiendo después la visita pastoral a las parroquias de aquel arciprestazgo.

JESUITAS

En el tren correo de ayer pasaron de La Coruña para Valladolid los jesuitas de esta última residencia P. Alcalde y Padre Jáñez.

En la estación fueron saludados por distinguidas personas.

Sobre un robo

Fué descubierto un robo por los agentes municipales dirigidos por su jefe el Sr. Araujo.

Realizóse el hecho en una casa de la calle de San Froilán, donde habita una vendedora de artículos alimenticios, a quien le llevaron 60 pesetas.

Las denuncias presentadas en los primeros momentos parece que no dieron el resultado que era de esperar. Puesto más tarde el hecho en conocimiento del celoso jefe de policía urbana, Sr. Araujo, éste con los guardias a sus órdenes terminó el servicio perfectamente.

Un ascenso

Nuestro queridísimo amigo el gobernador civil de Logroño y catedrático de Medicina de la Universidad de Santiago, D. Casimiro Torre y Sánchez-Somoza, ha sido ascendido a la categoría de 6.000 pesetas de sueldo.

Nuestra enhorabuena al Sr. Torre.

OTRA FIESTA GALLEGA

A la fiesta gallega organizada por la Liga de Amigos de Santiago y que tendrá lugar el día del Apóstol, concurrirán los coros «Toxos e frores» de Ferrol y el coruñés «Cantigas da terra».

La Liga gestiona también que concurren parejas de baile de Orense, Redonja y Betanzos.

AYER...

12 DE JUNIO

Con tendencias a mejorar siguió la decisión del tiempo. Más de lo justo sopló el viento del Norte, y aún se habló en las primeras horas de la mañana y en las últimas de la tarde, que el frío quería volver, o por lo menos buscaba ocasión de hacerse recordar.

Salió para León la compañía de zarzuela de Casals, siendo despedida por bastante gente.

Regresaron a sus casas muchos estudiantes que fueron a examinarse a Universidades.

Tuvimos un poco más de movimiento ordinario por las calles, a la hora de las serenatas a los Antonios, y acabó sin nada extraordinario el 12 de junio.

DESDE LA VILLA DEL OSO...

¡SAN ANTONIO!

Ponte las peñas chavaia en ese pelo azulado y tu faldilla de seda y el mantón de flecos largos, y claveles en el pecho, menos rojos que tus labios y cuélgate de esta percha que a San Antonio *piramos*.

Dejemos ese pocilga que Dios nos ha deparado con pulgas en el invierno y chinchas en el verano; que hace aguas por las goteras y *pa* hacerlas uno en cambio *tiés* que andará un par de leguas, que el *evacua* está en el patio.

Te llevaré en jardinería; pero has de tener cuidado de cogerte bien la faldita cuando subamos a lo alto porque hay unos niños *litris* que no tienen más trabajo que el marcharse a las *Vistillas* estas noches de verano.

Y al llegar a San Antonio pides con fervor al Santo que me toque el corazón *pa* ver si nos enlazamos de verdad. Y aunque le quiero, porque al fin somos tocayos, verás que en lo del casorio no le hago maldito el caso.

Después en un merendero verás como valseamos y damos el golpe con el *chotis afortropado*. Y después de cenar bien nos van a decir cantando: *se marcharon por los trigos cogiditos de la mano*.

Haremos la vuelta en *taxi* contentos y amelonados oliendo a aceite y a churros que son olores muy sanos. Y como en el *Palas-guardilla* no se *pué* encontrar descanso en el tejado dormimos que *pa* eso nacimos *gatos*.

TORRES DEL ALAMO Y ASENDO

SAN ANTONIO

ROMERÍA Y VERBENA

Hoy se celebrará en la Plazuela de la Soledad en honor a San Antonio una romería que si el tiempo no lo impide se verá muy concurrida.

De noche tendrá lugar en el mismo punto una brillante verbena en la que lucirán numerosos y artísticos farolillos venecianos.

Serán amenizadas por una popular banda de música.

La Hermandad de San Antonio es la organizadora de la fiesta.

El Orfeón, prepara una romería

Estos días se habla de que el Orfeón Gallego organiza una fiesta de carácter íntimo que habrá de terminar en típica romería.

Para conmemorar la triunfal excursión de la colectividad a Oviedo en el verano anterior, un lucense entusiasta de su tierra regala al laureado coro una magnífica bandera, de la cual se sabe que llegará a Lugo uno de estos días, y que constituye un meritorio trabajo artístico.

Coincidiendo con la llegada de este magnífico obsequio del espléndido joyero de Oviedo Sr. Alvarez, se celebrarán festejos distintos que prepara la notable colectividad gallega, y entre estos festejos se destacará la romería a que nos referimos.

Es probable que el 23 de junio, domingo y vísperas del tradicional día de San Juan, se reúnan a las horas del mediodía

en uno de los más pintorescos campos de las cercanías de Lugo, los individuos que componen el coro Orfeón Gallego y la junta directiva de la sociedad, sirviéndoseles un succulento «xantar».

Inmediatamente, las charangas, los organillos, las gaitas y las bombas de pañenque, darán noticia del comienzo de una fiesta popular todo lo exnebre y todo lo animado que las circunstancias exijan.

Apenas esta iniciativa circuló entre los orfeonistas y entre los admiradores del Orfeón se multiplicaron los comentarios, y se asegura ya por todos, que la fiesta ha de ser de las más animadas y de las más concurridas que se recuerdan.

UN MITIN MAURISTA

Como ya anunciamos, el próximo domingo se celebrará en el Teatro Tamberlick, de Vigo, un mitin de propaganda maurista, en el que tomarán parte elementos de las cuatro provincias gallegas.

Presidirá el acto el distinguido ingeniero D. Rafael Saenz Díez, presidente de la agrupación maurista de Pontevedra.

De Lugo asistirá a este acto el presidente de este Comité D. José María Montenegro.

FUGA DE UN PRESO

Se fugó de la prisión preventiva de Puentedeume, donde estaba recluido, Antonio González Díaz, alias «Pitón», de 20 años, natural de Santa Cecilia de Trasantos (Narón) y vecino de El Ferrol, sujeto a varios procedimientos, entre ellos el relacionado con el robo de las insignias del obispo de Mondoñedo, suceso ocurrido hace algunos meses, como nuestros lectores recordarán.

La Guardia civil procede a su busca y captura.

A LAS ASOCIACIONES DEL MAGISTERIO

La Asociación del Magisterio del partido de Quiroga, comprendiendo que la unión es la fuerza, y siguiendo el ejemplo de otras colectividades que sacrificaron su vida societaria independiente para dar vigor a la Asociación Nacional llamada ahora *la Unica*, y para que ésta imprima nuevos rumbos y consiga los fines que se propone, dirigió la siguiente carta al presidente de dicha Asociación:

«Sr. Presidente de la Asociación Nacional.—Madrid.

Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de participar que esta Asociación del partido de Quiroga (Lugo), en virtud de acuerdo de hoy, ingresa en la que usted preside, congratulándose de que, al fin, se hayan entendido las varias asociaciones para constituir la Unica, que esperamos habrá de redimirnos.

Recomendamos a V. de una manera especial procure el ingreso en la Federación de funcionarios civiles y la inclusión en la ley que a ellos se refiere; que se haga cargo el Estado de los alquileres de casa-habitación y locales-escuelas; y que se obligue a las Diputaciones al pago del aumento gradual, pues ésta nos debe más de cinco años.

Creemos firmemente que en este momento, o nos unimos para defendernos, o conseguimos nuestra reivindicación social—base de la prosperidad de la patria—o pereceremos.

En su mano como presidente de la Nacional depositamos nuestra confianza y en tal sentido le decimos:

Vengan órdenes, pues estamos dispuestos a todo.

Con este motivo se ofrecen de usted afectísimos amigos y compañeros que le alientan a la lucha sin tregua por la sagrada causa del Magisterio.—El Vicepresidente, Joaquín García Blanco.—El Secretario Vicente González Arias.

También dirigió a «La Regeneración» de Madrid, el siguiente telegrama:

«Director Regeneración.—Madrid

Maestros Asociación partido Quiroga pide Nacional ingreso Federación funcionarios civiles y procuren todos medios, nuestra reivindicación social.»

Se acordó hacer activa propaganda en ese sentido invitar a todas las Asociaciones similares hagan lo mismo para lograr conseguir un organismo sólido y de positiva influencia, y otros asuntos que pronto se darán a conocer.

Crónica judicial

A PUERTAS CERRADAS

Instruida en el juzgado de Mondoñedo se celebró ayer una causa por el delito de calumnia contra Francisco Otero.

El acto tuvo lugar a puertas cerradas. Acusó el abogado señor D. Luis Cereijo, quien pidió para el procesado la pena de cuatro meses y veintidós días de destierro y 250 pesetas de multa, o un año ocho meses y veintidós días de destierro y 125 pesetas de multa.

Defendía el letrado señor Prieto.

Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

NOTAS POLITICAS

Madrid 12 (varias horas)
Dato y Alhucemas

Por encontrarse atacados de la «grippe» no pudieron asistir al Consejo de ministros de hoy los señores Dato y marqués de Alhucemas

Se celebró en la presidencia el consejo de ministros.
Fué facilitada a los periodistas la nota acostumbrada.

Se trató en el Consejo de los proyectos sobre abastecimientos preparados por el comisario, Sr. Ventosa.

Aprobáronse varios expedientes de condenas condicionales.

También se aprobaron proyectos relativos a la organización de los Institutos de segunda enseñanza.

Jimeno, condecorado
Al ex-ministro D. Amalio Jimeno le concedió el Gobierno de Suecia la condecoración llamada de la Estrella Polar.

Dice Romanones
Hablando con algunos amigos el conde de Romanones dijo que a su modo de entender funcionarían las Cortes hasta el 12 de julio, fecha en la cual estarán aprobados los proyectos presentados por el Gobierno nacional.

Los reformistas
Según manifestaciones de los reformistas el jefe del partido D. Melquiades Alvarez no presentará su candidatura por ninguno de los distritos en que han resultado vacantes y para las cuales se celebrarán elecciones parciales, sino que esperará a que resulten huecos en las circunscripciones en donde se aumente el número de representantes por haber aumentado el censo, con el fin de presentarse por Madrid o por Oviedo.

Los funcionarios civiles
La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de mejoras de los empleados civiles activará cuanto pueda su trabajo para emitir dictamen en esta semana, aceptando casi todas las bases propuestas por los empleados, y que se discute en la semana próxima el proyecto, en el Congreso.

Sanción
La mesa del Senado fué a Palacio para que recibiesen la sanción del Rey los proyectos últimamente aprobados en aquella Cámara.

Domingo, va a hablar
Aprovechando la discusión de las reformas militares, intervendrá el diputado D. Marcelino Domingo para hablar de asuntos referentes a la intervención de España en Marruecos.

Causó gran expectación este anuncio de Marcelino Domingo, pues al parecer tiene almacenados muchos asuntos.

Las Cortes
Congreso

A las 3 y media comenzó la sesión. Preside el Sr. Villanueva.

En el banco azul el ministro de Instrucción pública Sr. Alba.

Subió a la tribuna para leer un proyecto de su departamento.

D. Pablo Azcárate inició una interpelación sobre readmisión de obreros en la Compañía del Norte.

Dijo que el Gobierno debía obligar a la Compañía a admitir a los obreros fundándose en el derecho de huelga.

Le contestó el Sr. Alba diciendo que si el Gobierno obligase a la Compañía a eso, faltaría a sus deberes.

El Sr. Anguiano con frases enérgicas dice que apoya lo dicho por el Sr. Azcárate por considerar que con arreglo a la ley de la huelga deben admitirse todos los obreros

Reformas militares.
El Sr. Prieto pide que se lea el artículo 110 del reglamento de las Cámaras según el cual no está bien planteada y desarrollada la discusión de la ley de reformas militares.

El Sr. Maura contesta diciendo que no ofrece campo la discusión para dedicar tiempo a este asunto.

El Sr. Prieto se lamenta de que no estén presentes los socialistas en estos momentos.

El Sr. Barcia presenta una enmienda al artículo 1º que es desechada.

El Sr. Suárez Inclán, por la comisión de reformas militares, contesta defendiendo el proyecto

Después del despacho ordinario, se señaló orden del día siguiente y se levantó la sesión.

Senado
Comienza la sesión a las 4'10. Preside el Sr. Groizard.

En el banco azul el Sr. Maura de uniforme.

Acuérdase declarar fiesta nacional el 12 de octubre.

Se discute el proyecto de ley sobre sales potásicas.

El Sr. Chalvau consume el primer turno en contra del proyecto.

Le contesta el Sr. Gullón defendiendo el proyecto.

Rectifica el Sr. Chalvau, y dice que se está acabando el tiempo para la discusión.

El presidente del Senado advierte que aún quedan dos horas hábiles con arreglo al reglamento.

Consumo el segundo turno en contra el Sr. Romero Girón.

Le contesta el presidente de la Comisión Sr. Allende Salazar, diciendo que con el dictamen no se han querido molestar intereses de nadie, pues el deseo del Gobierno es respetar los de todos.

Se señala orden del día siguiente y se levanta la sesión.

Información general
Huelga

Continúa la huelga de cocheros en Madrid.

Exposición
Se ha hecho circular una convocatoria a los comerciantes españoles para que acudan con sus productos a la exposición de Corfú, en Italia.

La causa de Nilo Sainz
Continúa la vista de la causa contra Nilo Sainz y su hijo Federico Carlos.

Solo este asiste, como es sabido. El fiscal pide 17 años y un día de cadena temporal.

Mucho público asiste a las sesiones, que continúan despertando interés y expectación.

COTIZACIONES
FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 80'00
Idem fin de mes. 00'00
Amortizable al 4 por 100. 86'50
dem al 5 por 100. 96'50

ACCIONES
Banco de España. 530'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 305'00
Azucareras preferentes. 88'50
Id. ordinarias. 00'00
Id. obligaciones. 81'00

CAMBIOS
París (vista) francos. 61'50
Londres (vista) libras. 16'70

LA GUERRA EUROPEA
Sigue la ofensiva germana

Parte francés
París —Oficial. Entre Montdidier y el Oise hubo gran actividad por parte de la artillería.

El enemigo realizó violentos ataques en Colicourt.

Los alemanes intentaron asaltar nuestras líneas, encontrando una formidable barrera de hombres franceses, ante la cual se estrellaron todos sus esfuerzos.

En Antell y otros puntos hicimos fracasar todos los ataques enemigos.

Al sur de Ancre fué arrollado el enemigo en un impetuoso ataque de nuestras tropas.

Entre el río y el bosque Oterin también sufrieron rudos reveses los alemanes.

En Noyón y Chateau-Thierry obtuvieron ligeras ventajas.

Parte alemán
Berlín.—Oficial. El ejército del príncipe Ruprecht obtuvo nuevos e importantes éxitos.

Conquistó posiciones enemigas en Chateau-Thierry.

Fueron rechazados los ataques enemigos en todo el frente, ocasionándole grandes pérdidas.

Hicimos numerosos prisioneros.

Parte inglés
Londres.—Oficial. Sigue la actividad de la artillería en la mayor parte del frente.

En Bailleul libráronse sangrientos combates con éxito para las armas aliadas.

En Npyón y Reims fracasaron las tentativas enemigas.

Parte italiano
Roma.—Oficial. Sigue la lucha de patrullas en muchos puntos del frente.

La artillería muéstrase muy activa en Brenta y Piave.

Una flotilla de aviadores italianos, franceses e ingleses bombardeó con gran éxito las líneas y retaguardias austriacas, causando años y víctimas.

Un combate naval
Otro despacho de Roma dice que una escuadrilla de torpederos italianos encontró en el mar Adriático a varios buques de guerra austríacos.

Los torpederos italianos presentaron batalla al enemigo abriendo un certero fuego.

Sábase que el crucero de gran porte, «Meluzie», fué hundido.

También resultó con grandes averías el crucero «Pilchure».

Los torpederos italianos regresaron indemnes a sus bases navales.

Tapia y Rivas
Anoche falleció D. Emilio Tapia y Rivas. Administrósele el viático a las ocho y media de la noche, y momentos después entró en el período agónico. A las once dejaba de existir.

D. Emilio Tapia y Rivas era vicepresidente de la Diputación provincial, había ocupado la presidencia de aquella Corporación y dirigía el partido conservador.

Hace bastantes años que ejercía en Lugo de abogado, siendo su bufete de los más frecuentados. Ann durante su larga y penosísima enfermedad dió consultas muy tenidas e cuenta entre los compañeros de profesión.

Antes de instalar su domicilio en Lugo donde formó una familia muy apreciable, desempeñó las secretarías de los Ayuntamientos de Ribadeo y Vivero, fué juez municipal de Mondoñedo, y tuvo bufete abierto en dichas ciudades.

Se licenció en la Universidad de Valladolid, y pasó los primeros años de su vida en Mondoñedo, donde nació, de donde fueron sus padres, y en donde se casó con la Sra. D.ª Remedios Nogueira, de distinguida familia mindoniense.

La vida política del Sr. Tapia se desenvolvió en campos de las derechas, significándose al encargarse de la dirección de «El Lucense», diario de esta ciudad que hace tiempo dejó de publicarse, y llegando a destacarse al tomar la dirección de «El Norte de Galicia». Entonces fué elegido diputado provincial por Vivero-Villaiba, y también logró que adquiriese grandes vuelos el periódico conservador.

Hizo D. Emilio Tapia una vida de intenso y continuado trabajo. Fué un mártir de su profesión.

Cariñoso para su familia y celoso por el bien de los suyos, a sus hijos entregó gran parte de su vida procurándoles bienestar y encauzándoles para el logro de un porvenir despejado.

La muerte del Sr. Tapia ha de ser sentida en toda la provincia, al conocerse.

EL PROGRESO, periódico que militó siempre en política distinta a la del señor Tapia, cree rendir un justo homenaje de respetuosa admiración al infatigable maestro de periodistas y abogados, recordando en estas líneas su vida, que sin duda fué de excelente padre, bondadoso amigo y competensísimo profesional.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado, y de resignación a su familia para poder sufrir tan terrible desgracia; que no por esperarlo en menos sentido el triste desenlace de la enfermedad del señor Tapia, anunciado ya hace días por los facultativos.

Reciban nuestro pésame la señora de Tapia, sus hijos y toda su familia.

Comercio exterior de enero a abril
La Gaceta acaba de publicar las cifras de comercio exterior de los cuatro primeros meses del año actual. En este período han decrecido las importaciones y las exportaciones. Las primeras, separando los metales preciosos, se reducen de 316 millones en 1916 a 296 en 1917 y 167 en 1918, y las segundas, de 456 a 428 y 267.

Incluyendo el oro en pasta y moneda, las importaciones decrecen de 526 a 434

y 169, y las exportaciones, de 460 a 431 y 271.

La disminución de los valores del comercio es importante en los meses de enero a abril, conforme prueban las cifras indicadas; pero el saldo de la balanza comercial continúa siendo favorable a España, por cuanto el exceso de las ventas sobre las compras es en dicho período de 102 millones de pesetas.

EN LA CORUÑA
Un feto destruido por un perro

Los periódicos hercúlicos llegados ayer a nuestra Redacción dan cuenta de un macabro suceso ocurrido en aquella ciudad.

Cuando iba con dirección a su casa el joven de 17 años José Taibo García, al pasar por el camino que desde la calle de Orillamar va a lo largo del lado Sur del Cementerio general y conduce al mar, se encontró con el cadáver de un recién nacido completamente mutilado.

Del macabro hallazgo dióse parte al juzgado de Instrucción.

El feto ofrecía un horroroso aspecto. Tenía completamente destruido el vientre y le faltaban sus partes genitales y las dos piernas.

Se hallaba todo ensangrentado y lleno de tierra.

En el occipital presenta un fuerte golpe que al parecer fué el que le ocasionó la muerte.

Encontróse en una huerta inmediata al lugar del hallazgo, un periódico de la localidad empapado en sangre y cerca de él un hueso de la pierna.

Se supone que el cadáver fué arrojado en dicha huerta envuelto en el mencionado periódico y algún perro que acudió al olor de la carne, fué el que destruyó a la pobre criatura.

El feto es de todo tiempo y es creencia general que nació vivo, siendo después muerto.

El juez de Instrucción, que acudió al lugar del suceso, ordenó que el cadáver fuese conducido al anfiteatro del Cementerio, donde se le debió practicar ayer la autopsia.

La policía empezó sus gestiones para averiguar quien es la madre de la criatura, y quienes las personas que intervinieron en los hechos.

SERENATA
Anoche obsequió con una serenata el Orfeón Gallego a su presidente D. Antonio de Cora y Sabater.

El laureado coro cantó selectos números de su variado repertorio.

Sastre NUÑEZ
Le ofrece a V. positivas ventajas.

INSUPERABLE CONFECCION GRAN ECONOMIA

ECOS

Se sacrificaron en el matadero público 13 reses vacunas y 30 cabras.

Entraron en la plaza de abastos 4 bulto de pescado.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se verificará el día 21 de junio y constará de dos series de 23.000 billetes, divididos en décimos de 50 pesetas.

El próximo domingo se celebrará una animada romería en la parroquia inmediata de Albetros, en honor a San Antonio.

Presta ya servicio el nuevo carro destinado al transporte de carne del matadero a la plaza de Abastos.

Lo arrastran dos mulas.

D. Ramón Ferreiro Lago, nuevo notario de Rábade, nos ofrece atentamente sus servicios en la calle de la Estación de dicho pueblo.

Agradecemos la deferencia del Sr. Ferreiro a quien deseamos mucha suerte en su nueva profesión.

La Gaceta que ayer llegó a Lugo publica una Real orden complementaria del decreto relativo a jubilaciones de los catedráticos, dictando reglas para el cumplimiento de dicho decreto.

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy, la Banda Municipal de nueve y media a once y media de la noche.

1.ª «Alfonso XIII» Marcha española.—Tito Schipa.
2.ª Reverie y Canción de Marineros.—Schumann.
3.ª «Hacia el Oasis» Capricho.—H. Gaziol.
4.ª «El Sueño de un Vals» Selección.—Straus.
«Gerona» pasodoble.—Lope.

Ha fallecido en Mondoñedo la apreciable Sra. D.ª Remedios Amieiro, que contaba muchas simpatías en la ciudad del Masma.

A su sobrino político, nuestro amigo y compañero en la prensa, D. Juan R. Somoza, enviamos nuestro pésame, lo mismo que a la demás familia de la finada.

No hace muchos días «arribó» en Lugo una numerosa caravana de gitanos. Levantó un campamento en el punto co

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Los locos zadan sueltos y... matan

No hay nada tan temible como un loco; pero si a su demencia, una esa otra demencia de los celos, más honda y más intensa, esta amable farsa de la vida que vivimos, se acentúa con los trazos recios y emocionantes de una tragedia sagrada y pirriana.

Fué hace pocas horas aquí en Madrid. Un hombre joven, uno de esos enfermos alienados constantemente por una peñosa dolencia cerebral, ha hundido su puñal en un golpe seco y horrible en la carnel blanca y tersa de una pobre muchacha, que el azar le dió por esposa.

Sin mediar palabra, sin un gesto que delatara sus intenciones, el hombre ha delectado a su hembra despreocupada y visto pasar a su hembra de una tertulia de camaradas. Rápido, decisivo, no ha dado tiempo a que la reflexión actuase, ha crujido a que el espacio que los separaba, y ha derribado en tierra a su mujer bañada en sangre.

Tienen estos crímenes horribles algo de incomprendible para la multitud. A la de indignación espontánea por el hecho, sucede invariablemente las habillitas y comentarios acerca de cual puede haber sido el motivo que le impulsara. Y si al *quién es ella?* del criminalista famoso, puede la multitud responderse «No; ella es buena, honrada, jamás se cebó en ella la maledicencia pública», entonces ya está fácil la explicación, sin la que vivirían inquietos y desatentados los espectadores y cotos y necedores del suceso. Es él, que está loco.

Y no se equivoca la filosofía popular. Loco, extremadamente loco precisa estar para haberlo cometido. Mas, ¿por qué?, ¿cuál es la causa? Probablemente ninguna. Un fantasma, ese monstruo fantasma de los celos.

No vamos a disculpar el crimen, pero nosotros que en nuestras andanzas de reporter judicial, hemos podido apreciar de cerca las más variadas facetas de la delincuencia humana, queremos que el lector nos acompañe a desentrañar el proceso psicológico de este hombre que ha destruido entre sus manos la vida de aquella mujer que había amado tanto.

Ved su declaración:
—Sr. señor juez; mi mujer me engañaba; jugaba todos los días con unos hombrillos que parecían muñecos. Unos hombrillos, muy chicos, muy chicos...

¿No imagináis la tragedia íntima de este obrero? Él era un hombre feliz, con esa felicidad sana que surge de la pobreza limpia, generosa y alegre. A la vuelta del taller, se le notaba la satisfacción del deber cumplido; en su casa le esperaban unos brazos amantes, remanso cordial de su vida de luchador.

Un día va a la taberna; encuentra amigos, bebe, charla, expansiva un poco su ánimo, deprimido por el rudo trabajar, y por último, forma parte en una jugada de mis o de tute.

Beíonces, alguien—inconsciente o pendenciero—le pregunta:
—Tu mujer es buena, ¿verdad?
—¿Cómo? responde él arrojando violentamente las cartas.

—Nada hombre, nada—replica el otro cachazudamente.—Eres quisquilloso, no te se puede dar una broma.

Y desde aquel momento deja de ser feliz.

Rómulo de la Presilla que así se llama el partícida, debió pensar también de este modo. La broma acerada del mal compañero espantó su alegría, y ya a todas horas, en el taller y en su casa, no vó más que hombrillos parecidos a muñecos que galanteaban a su mujer.

La mañana aciaga exacerbado el celo la vió y la mató.

Loco? Acaso un rebelde que contemplando la comedia de la vida no quiso ser protagonista sino del drama real.

Pudo pensar: Lo que yo creo de mi mujer es algo tolerado en una ciudad donde se juega a lances de honor.

Y entonces fué loco. Sí. Tuvo la pretensión, sintió la necesidad de que aquella mujer en la vida y en la muerte, fuese suya, solamente suya...

MIGUEL ESPAÑA.

†
Todas las misas que se celebren el viernes, 14 del actual, en la iglesia conventual de PP Franciscanos, serán aplicadas por el alma

DEL SEÑOR
D. Salvador Morais Arines

Q. E. P. D.
Su viuda y demás parientes,

RUEGAN a las personas piadosas y en especial a sus amistades, asistan a alguna de dichas misas; favor que mucho agradecerán y por el que anticipan las gracias.

Lugo, 13 de junio de 1918.

Jesús Latas Folgueira
MÉDICO

EX-ALUMNO INTERNO DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO

Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

CONSULTORIO
Médico-Quirúrgico

J. LASTRES
GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS
Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picaviva).—LA CORUÑA.
Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO
DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO
Médico-Quirúrgico

J. LASTRES
GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

nocido por Campo de la Horca y allí parece que permanecerá algunos días.

Son muchísimos los gita os que componen la caravana.

Viajan en grandes carros farandulescos tirados por flacas y endebles caballerías.

Todo marcha bien, mientras no empiecen os gitanillos a hacer de las suyas.

El ayudante de Marina de Ribadeo, comunicó que el capitán del vapor «Alejandro» hizo entrega de una mina submarina que a él le había entregado el capitán de otro vapor, por haberla encontrado en la mar.

Dicha mina quedó fondeada en aquel puerto y se procederá a deshacerla con las precauciones correspondientes.

Hemos recibido el último número de la revista de la Habana Eco de Galicia.

En el tren correo de ayer salieron para León en donde debutarán el próximo domingo, los artistas de la compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor señor Casals.

En breve hará su aparición en Madrid una gran revista, órgano de los funcionarios civiles adheridos a la Federación y la cual se dedicará exclusivamente a la defensa de la clase.

De la dirección de dicha revista es probable se encargue el notable literato y crítico de arte Pepe Francés; oficial del Cuerpo de Correos.

Los tranvías españoles abiertos a la explotación en España, suman 894 Corresponden a la tracción eléctrica, 135 a la de vapor y 60 a la fuerza animal.

Por el Gobierno civil se encarga las autoridades averigüen el paradero de Maximino Martínez González de 38 años de edad, el cual desapareció de su domicilio en la parroquia de Seoane, municipio de Monforte.

Confeccionados los apéndices al amillaramiento que han de servir de base a los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y urbana para el próximo año de 1919 quedan expuestos al público en la Comisión de Evaluaciones por el término de quince días, a contar desde el 10 del actual.

El 22 de julio próximo, a las 12 de la mañana, tendrá lugar en el despacho de la Alcaldía de esta capital la contrata en pública subasta de las obras de construcción de una nueva puerta en la muralla llamada de Emilio Castelar, y antes de la estación, bajo el presupuesto de 10 056 pesetas y 85 céntimos.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Hoy se realizará al pintoresco lugar de Seamasas una excursión catequística, a la que asistirán como premio a su comportamiento, los niños y niñas más aplicados del catecismo de la parroquia de San Pedro.

Se celebrará en la iglesia parroquial, una misa solemne que cantarán los coros del cate-

cismo, en la que se dará la sagrada comunión a los niños y niñas, algunos que comulgarán por primera vez y a todas las demás personas que asistan a tan religioso como simpático acto.

Después de terminada la fiesta se les servirá a los niños y niñas un desayuno en el campo en donde pasarán toda la mañana.

Ha sido nombrado vice rector del Seminario Conciliar de Lugo, el catedrático de dicho centro docente D. Ramón Mosteiro Porto.

Santoral de hoy, jueves 13: Stos. Antonio de Padua, cf.; Fandila, monje, y mr. de Córdoba; Trifilo, obispo y cf.; Fortunato y Luciano, mrs. Santas Felícula y Aquilina, vgs. y mrs. Sol: sale a las 4'16 y pónese a las 7'25.

CARIDAD En la Ronda del Miño, número 20, vive en la mayor necesidad, un obrero, sin trabajo, con su esposa y cuatro hijos. Se recomienda a las personas caritativas.

DE GALICIA CORUÑA.

En Betanzos ocurrió una terrible desgracia.

Desde una aldea cercana había ido a la ciudad un pacífico campesino con el fin de presenciar el paso de una procesión. Con él, cogido de la mano, llevaba a un niño de cuatro años, hijo suyo.

Cuando padre e hijo cruzaban la calle de la Rívera, una enorme piedra fué a dar en el pecho a la infeliz criatura, derribándole moribundo. Loco de dolor, el padre cogió en brazos al niño y lo condujo a una farmacia; pero fué inútil cuanto se hizo por salvarle. Diez minutos después falleció la criatura. La terrible pedrada le había producido una congestión traumática al corazón.

Por ahora no está aclarado quien fué el culpable de la muerte del niño. Sin embargo, el rumor público da como cierto que quien lanzó la piedra fué una muchacha a quien por lo visto hostilizaban unos rapaces, y que no encontró mejor medio de réplica que disparar el pedrusco sin reparar en cuales fuesen sus efectos.

FERROL.

Empezó a regir el aumento de 0'20 pesetas en el precio del kilogramo de carne. Se expende, por lo tanto, según clase, a 3'60, 3' y 2'20 pesetas kilogramo. Se gestiona que no se haga efectivo el aumento en la carne de tercera clase.

Tomó posesión del cargo de jefe de la Guardia municipal D. Maximiliano Cañas.

El próximo domingo se celebrará la excursión anunciada tiempo ha por el «Centro Obrero de Cultura», a la vecina capital. Tiene por objeto esta excursión visitar lo más notable de la ciudad herculina.

Uno de estos días entrarán en el dique de

San Julián los torpederos números 3 y 9 para limpiar y pintar los fondos.

Dieron comienzo en la Jefatura de Armas del Arsenal, los exámenes para aprendices torpedistas electricistas de la Armada. SANTIAGO.

Terminó el plazo del concurso para la fiesta pirotécnica del víspera del Apóstol, habiendo presentado pliegos D. Severino Somoza, de Orense; D. Manuel Valladares, de Villagarcía; D. Manuel Gándara de Santiago y D. Juan Gaitero, de Vedra.

La apertura de pliegos se hizo ante la Comisión municipal de festejos.

Parece que el pliego más ventajoso es el del pirotécnico de Santiago.

El tipo de subasta es de dos mil pesetas, sin la tradicional fachada.

En la feria celebrada el domingo en Negreira adquirieron los tablajeros de Santiago Ramón Pardo y Francisco Vázquez, 70 y 30 o 35 cabezas de ganado vacuno, respectivamente, y todo ese ganado fué facturado para fuera de Galicia.

Otros carniceros que acudieron a la citada feria del domingo, no pudieron comprar reses porque Vázquez y Pardo pagaban precios fabulosos por las que adquirían.

Dispónese que por el Rectorado de Santiago se instruya expediente en averiguación de las causas a que haya obedecido el incumplimiento de la escuela de Aguasantes y la conducta profesional de la maestra, así como la causa a que haya podido obedecer la solicitud de sustitución de doña Manuela Dolores Pereira.

PONTEVEDRA.

Continúan con gran entusiasmo los trabajos iniciados en Tuy para tributar a su ilustre hijo adoptivo el Excmo. Sr. D. Antero Rubín el homenaje que merece por la desinteresada protección que la ha dispensado en todas ocasiones y últimamente por la concesión del grupo de ametralladoras para la guarnición de la plaza.

VIGO.

El inspector provincial de Sanidad comunicó que en la vecina villa de Puentearreas existen algunos casos de viruela.

Se adoptan medidas para evitar que la epidemia se propague.

Publicidad recomendada ARRIENDO O VENTA

Se hace de la casa de nueva construcción, núm. 17 del barrio del Puente, extramuros de esta ciudad, dando frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja, dos pisos altos y desván, independientes, con instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfono, muy apropiados para industria. Informará del precio y condiciones su dueño D. Angel Souto, en el núm. 80 del mismo

SANATORIO QUIRURGICO

DR. VEGA

EX-ALUMNO INTERNO POR OPOSICION DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE VALIADOLID, DIRECTOR Y CIRUJANO POR OPOSICION DEL HOSPITAL DE LUGO.

En este Sanatorio instalado con todas las reglas de la moderna Cirujía, se practican toda clase de operaciones de Cirujía General y Ginecología. Habitaciones higiénicas, personal ad hoc. Instalaciones de

Rayos X y Electroterapia.

barrio, y el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO

Trasladó su bufete a la Avenida de Morret (Puerta de la Estación), 2, 2.º

Balbás Recibió surtido temporada verano

ULTIMAS NOVEDADES

Junta al Círculo VINÍCOLA LEONESA

Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia». Blanco «Valenciana». Clarete Tipo Rioja de

ISIDORO VALCARCE, Cosechero

Depósito en Lugo: Plaza de la Feria, núm. 19 y Ronda de la Coruña, 4 (Sucursal).

Servicio a domicilio con envases de la Vinícola

PRADO-TELLO

Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2 234. - Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Telones - Tranvías - Ferrocarriles

Sistemas muy modernos de publicidad. Pidánnos presupuestos que los hacemos gratis.

CONSULTORIO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo. - LUGO.

ADMINISTRACIÓN DE LOS

Excmos. Sres. Condes de Santiago Duques del Infantado

VENTA

El día 27 del corriente a las doce del día tendrá lugar en la Notaría de D. Manuel Mosteiro Lois la subasta del prado llamado «dos Pombas», en los extramuros de la capital. Los títulos de propiedad y condiciones pueden ser examinados todos los días en la misma Notaría.

EL CONDE DE VILLAS BOAS, Administrador.

VINO ONA. Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 ptas. botella.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6. - NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

Maquinaria - Herramientas - Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA. ARTICULOS DIVERSOS. Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS. Oficinas y Exposición: Polanco Sanz, 31. - VIGO

- Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor. Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de arrar maderas.

PROFESORA EN PARTOS. Josefa Márquez. Ex-ayudante del Dr. Recasens - Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES. Hay Gabinetes para casos de la profesión. - ARMAÑA, 7. - LUGO.

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González. - SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos. Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º - LUGO. TELÉFONO NÚMERO 112

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8. - LA CORUÑA

SABANONES UL CERAS REUMA GOTA. AMBRINA. ORQUITIS QUEMADURAS. PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS. BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

La Internacional Agencia periodística de información y publicidad MADRID

ELIXIR ESTÓMAGAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

"La Esmeralda, relojería"
12 Santo Domingo 12 :—
Trabajo esmeradísimo en relojería fina como ser, carrillones, gran sonería, cronómetros, repeticiones a minutos y cualquier tipo de máquina en cajas de oro.
No vacilen en confiar trabajos a este caso, por difíciles que estos sean, pues su dueño cuenta con muchos años de práctica en importantes talleres Españoles y Extranjeros.
Los relojes antes de ponerlos en venta, son todos repasados y observados, lo que permite garantizar su buena marcha.

Prontitud y esmero :—
"EL PORVENIR"
AUTOMÓVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA:
Casa de D. JOSÉ VILA. Puerta de la Estación
H. MANSO
Médico-Cirujano y Odontólogo



ARMANA 3 Y 5/2

VARIETADES ARGUMENTOS

LA MUJER ABANDONADA.

Gastón de Neuil, hastiado por la vida de infinitos placeres del falaz encanto parisién, se traslada, por orden del médico, al castillo de Bayant, propiedad de sus tíos los marqueses de Altamira.

La vida tranquila y el puro aire de los bosques vecinos, devolvieron prestamente la salud al cansado aristócrata.

Para distraerse, Gastón daba largos paseos por los alrededores, admirando los hermosos paisajes agrestes que embellecían aquellos deliciosos lugares.

Uno nocher a la luz de la luna, al pasar junto a un castillo, que siempre aparecía cerrado y desierto, vió pasear, con aire triste y pensativo, una mujer como un divino encanto, de alto donaire y hermosa en demasía.

Intrigado por la misteriosa aparición de la joven dama, que se presenta a sus ojos envuelta en la dulce tranquilidad de un pasado turbulento, Gastón procura indagar quién pueda ser, y se entera que se trata de la condesa Clara de Beaussant, que desde hace dos años vive aislada en su castillo de Courcelles, haciendo una vida retirada y ejemplar.

Gastón tras una noche de insomnio, decide conocer a la hermosa mujer y descender el velo misterioso en que se encuentra envuelta su vida.

Con el pretexto de darla noticias de París, penetra en su casa, y al hallarse ante ella, no tuvo más remedio que revelar que había mentido para poder hablar breves instantes con ella.

Clara se ofende por el proceder atrevido de Gastón, y luego, enterada por la emoción del joven, le refiere, en un arranque de sinceridad, su triste odisea.

Casada, muy joven aún, con el viejo conde de Baasant, que la olvidaba por sus estudios, sin que tuviera para ella una sola palabra de tierno afecto... En una de las reuniones a que asistía Clara se enamoró del joven violinista español Ayuda Pinto, y loca de pasión, se fuga con él, que la abandonó para correr tras nuevas aventuras.

Clara, profundamente desilusionada por el abandono del perdido violinista español, fué a ocultar su dolor en aquel lejano castillo, aislada de todo bullicio mundano.

Gastón, en lugar de apiadarse de ella y respetar su corazón, cerrado para siempre al amor, intentó hacerla sentir de nuevo la tortura de una pasión que la hiciera renacer sus dormidos sentimientos.

A su edad, desengañada ya de los amores fáciles, la condesa Clara necesita para su alma, torturada por el desengaño, un verdadero amor, que la haga renacer a la esperanza y a la vida, y que sea para ella eterna fuente de paz y de dicha.

Primeramente intenta en vano huir de las promesas de amor de Gastón; pero dominada por la juvenil pasión de éste, accede a sus súplicas, y creyendo en sus promesas de eterna felicidad, se deja caer en sus brazos, invadido de nuevo su ser por la llama de la pasión.

Por tres años, Clara y Gastón gozaron su amor sin tasa, paseando su dicha por los lugares de recreo consagrados por el turismo internacional.

En Italia, en las históricas ruinas, que recuerdan los gloriosos días de la epopeya brillante de Roma, Clara y Gastón se arrullan dulcemente...

En los lejanos parajes de Egipto, en el lejano y misterioso Oriente resuenan también sus palabras de amor...

Un día Gastón recibió un telegrama en el que le participaban que su padre se hallaba moribundo, y que su presencia era necesaria para tomar posesión de la herencia.

Clara se trasladó a una villa cercana, y durante largo tiempo el idilio continuó con la misma ilusión de siempre.

Un pequeño kiosco, construido al final del parque lindante con las dos propiedades era donde guardaban los recuerdos de sus viajes idílicos, y aparecían en los rincones mil objetos diversos de los países visitados.

Pero no transcurrió mucho tiempo sin que Gastón dejase de sentir la fuerza de su amor por Clara, y empezó a comprender que la causa de su indiferencia era el cansancio de su amor.

Gastón, siguiendo los consejos de su madre, se prometió con la señorita de la Rodière, lo que fué causa de que algunas veces faltase a las visitas de Clara en el kiosco, testigo de sus apasionadas horas de amor...

Clara, herida de muerte, buscó una de las cartas más apasionadas y le escribió: «Joven, queda usted libre» Y se la mandó a Gastón, rehusando sus explicaciones.

Dos meses después, Gastón se casaba con la señorita de la Rodière, y transcurría su luna de miel sin grandes pasiones, pero tranquila e indiferente.

Transcurrido algún tiempo, regresó a Monneville con su mujer. No resistió la tentativa de visitar los lugares que fueron testigos del único amor de su vida, cuyo valor ahora más que nunca comprendía.

Vió claramente que las únicas horas felices de su vida las había pasado allí en aquel cuartito, lleno de tan variados recuerdos...

EL VENENO VERDE.

Son ya muchas, tantas, que su número sorprende, las víctimas que el alcohol ha causado. No tiene barrera ni antídoto, al que llega le envilece.

Ricardo Pegon era una de aquellas personas que suelen servir como modelo de hombre feliz. La fortuna, la salud, el talento, todo cuanto se ambiciona y es meta de anhelos en esta vida estaba a su alcance. Neysa, su bellísima y buena esposa, llenaba su hogar de dulzura y sonrisa, su precioso hijito completaba aquel ambiente de bienestar. El sol inundaba de luz su vida, hasta que el rayo de la negra tormenta vino a herir su cerebro. El veneno verde se apoderó de una nueva víctima. Fueron inútiles consejos, súplicas, ruegos y promesas. El buen esposo, el cariñoso padre se ha tornado frívolo e indiferente a los suyos, su amor y cuidado rinde culto únicamente al alcohol, al ajeno. Ocultas, entre sus muebles, guarda las botellas del licor traidor, Neysa en vano hace desaparecer una, cuando descubre otra. Acude al médico, al buen amigo Julio Flama, pero ni la ciencia ni el amor logran apartar aquella víctima de su desenfrenada carrera hacia el abismo.

El alcohol, como todo enemigo cobarde, agrupa sus víctimas para

mejor veucelras, así el desgraciado Ricardo no le bastó solo beber, sino que debió beber entre los suyos..., entre ellos conoció y trabó amistades con quienes más pronto lo llevaron por el peor camino. Myaska, la famosa bailarina rusa, fascinó al pobre enfermo; la hábil mundana lo convirtió en su juguete.

Mientras Ricardo olvida todo en su desenfrenada demencia, goza aquella vida artificial, Neysa y el buen doctor luchan a la cabecera de la cuna del pequeño y adorado niño, salvándolo de la muerte que acecha.

Ni siquiera el milagro de la salvación de su hijo conmueve el alma petrificada del degenerado padre. La obsesión de Ricardo es Myaska, la visión de la provocante bailarina lo persiguió diabólicamente y con fingida sonrisa lo arrastra por doquier hasta rendirlo a sus pies.

Mynska ha terminado su contrato en el Kursaal, y regresa a su patria y la partida esta decidida. Al enterarse Ricardo su pasión desenfrenada se cambia en esclavitud decide seguir a aquella mujer hacia lo desconocido, nada detiene su mente loca y al abandono une el delito. Roba de su propia fortuna una gran parte, huyendo de su casa como el ratero consumado el hurto. Simulando un suicidio, da tregua a su espíritu y corre a poner en manos de Myaska el fruto de su rapiña.

Así transcurrieron los años para aquella familia desmembrada. Neysa vive con su dolor y para su querido hijo. El buen amigo, el doctor Flama le prodiga sus atenciones y respeto, haciendo comprender a la joven madre su sincera devoción. Ricardo, en tierra extraña al lado de la mujer nefasta, vive esclavizado a sus caprichos y voluntad.

Pero la noche trágica llega para romper la cadena del oprobio a la

cual vive sujeto. La casa de juego que frecuenta es asaltada por la policía. Myaska es detenida por espía. El pobre demente logra escapar, y, al verse libre de la sugestión que lo domina, brilló en su mente un recuerdo de su pasado... ¡Neysa, su hijo!... Se sintió acusado por sus culpas, y en pos de su redención dirige sus pasos hacia su hogar, donde el grito de su corazón lo lleva.

Sin dinero, abandonado y despreciado de todos, hubo de emprender a pie su interminable viaje, pasando hambre e implorando lástima, dejó tras de sí una estela de remordimientos, y a medida que se acercaba a su meta, se sentía más purificado. Llegó ante la puerta de su casa, y al ver delante de sí los suyos, cayó anonadado por su dolor.

Su pobre corazón de borracho no fué capaz de soportar tan rudo golpe. Pero antes de cerrar para siempre sus ojos, suplicantes de perdón, los dirigió a los tres seres que, rodeándolo, lloraban a sus pies. Cogiendo las manos de Neysa, Julio y su hijo las enlazó entre sí... Siquiera llegó a tiempo de poder llevarse el perdón que atormentaba su alma.

Durante mucho tiempo no se apartaba de la vista de Neysa y Julio aquel cuadro de horror, hasta que la propia felicidad vino a borrar para siempre, conociendo la verdad del amor y el cariño que Neysa, hasta entonces, sólo había soñado...

Curiosidades

Durante las noches oscuras, la luz blanca se puede ver desde mucho más lejos que la de otro color cualquiera.

Los muebles de nogal se conservan en buen estado, frotándolos una vez por semana con un paño hume-

decido en una mezcla, a partes iguales, de aceite común y esencia de trementina.

NOTAS FINANCIERAS

El Banco Hipotecario de España, reembolsará, desde el 2 del próximo setiembre, con deducción de derechos reales, las 470 cédulas, 5 por 100 amortizadas, el 1.º del corriente.

La Sociedad Húllera Española, de Barcelona, paga 100 pesetas por acción como dividendo, por los beneficios de 1917.

La Sociedad Duro-Felguera, reembolsará desde el 1.º de julio, las obligaciones 1904 y 1906 amortizadas el 1.º del corriente, y pagará los cupones 28 y 24, con deducción de impuestos.

Desde el 15 del actual pagará la Sociedad Española de Construcción Naval, el cupón núm. 9 de sus bonos de construcción, fecha 15 de marzo de 1916 y el 3 de los de 15 de setiembre de 1917, con deducción de impuestos.

Durante el mes de abril último se despacharon por las Aduanas españolas 8 207 129 kilogramos de trigo procedentes de Buenos Aires. De los demás cereales no hubo importación.

La Sociedad anónima Eléctrica Rochela, de Covarrubias (Burgos) anuncia que el día 23 del actual venderá en pública subasta su fábrica de luz eléctrica y su molino harinero.

La Sociedad Ltemens Schuckert, Industria Eléctrica de Madrid, paga un dividendo líquido de 22 675 pesetas por acción.

La Compañía general Tabacos de Filipinas, de Barcelona anuncia para el 15 del actual, el sorteo de 220 obligaciones de la emisión de 1902 y de 300 de la de 1903.

La Cámara francesa ha aprobado el proyecto aumentando en 3 000 millones los anticipos del Banco de Francia al Estado.

El ministro francés de Hacienda ha solicitado del Parlamento las dezavas provisionales correspondientes a los gastos de guerra del tercer trimestre del año actual, elevándose los créditos que piden a 10 698 millones de francos.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

CANAS LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE Arroyo
Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.
40 AÑOS DE ÉXITO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca *Patria* ofrece a usted lo que nunca se concedió al público; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuertes, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgana de vivir, novela, de Seraffín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lsfuente Vautrele.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
EL PROGRESO.—LUGO
Cortese y remitase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.
D..... domiciliado en calle.....
..... núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y solo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria.
Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacífico

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA. VIGO.